

„VILNIAUS KURJERIS“

KURJER WILEŃSKI

Kronika miejska

— Przenoszenie się adwokatów do Wilna. Wśród adwokatów litewskich przejawia się zainteresowanie sprawą przeniesienia się do Wilna. Szereg adwokatów złożyło już odnośne podania w M-stwie Sprawiedliwości. (N.)

— Gimnazjum litewskie im. Witolda Wielkiego w Wilnie liczy obecnie ok. 230 uczniów. Liczba uczniów wzrosła, w związku ze spodziewanym przyjazdem ok. 20 uczniów z Suwałszczyzny. (N.)

— Szklarnie litewskie w Wilnie. Zachodzi potrzeba wyprodukowania dla ulic i zaułków wileńskich ok. 10 tys. tabliczek i szklarni. Łącznie ze sklepami, zakładami i t. d. liczba nowych szklarni w Wilnie określa się cyfrą ok. 30 tys. Rzemieślnicy (malarze szklarni i in.) obliczają swe ewentualne zarobki na ok. 450 lit. (N.)

— Połączenie kolejowe z Trokami. W tych dniach rozpoczęta zostanie budowa odnogi kolejowej ze Starych Trok do Nowych Trok. Odnoga liczyć będzie ok. 3 1/2 km długości. Przy jej budowie znajdzie pracę ok. 300 robotników. (N.)

— Uregulowanie cen w Wilnie. Komisarz Regulacji Cen w Wilnie i okręgu dr. Juodeika bawić będzie w Wilnie do przyszłego poniedziałku. Do tego czasu ceny i sprawy handlu mają być uregulowane. (N.)

— Wymiana nieruchomości w Kłajpedzie na nieruchomości w Wilnie. Ostatnio niektórzy właściciele nieruchomości w Kłajpedzie przejawiają chęć wymiany ich na nieruchomości w Wilnie. Zarazem wiele osób pragnie nabyć w Wilnie domy. W tych dniach doszło już w Wilnie do skutku kilka transakcji. (N.)

— Odezwa Lit. Związku Turystycznego. W związku z wyjazdami do Wilna Lit. Związek Turystyczny wydał odezwę w którym zaleca udającym się do Wilna kulturalne zachowanie się, nawiązywania serdecznego kontaktu z wilanami itp. (N.)

— Brak robotników reynych. W Wilnie i okręgu jest sporo bezrobotnych robotników różnych zawodów. Tymczasem w dawnej Litwie odczuwa się wielki brak robotników, zwłaszcza rolnych. W związku z tym, naczelnicy powiatów okręgu wileńskiego mają uložyc wykazy bezrobotnych, co pozwoliłoby w sezonie robót polnych złagodzić bezrobocie z jednej strony, a z drugiej — zaspościć głód rąk robotniczych. (N.)

— Szkolnictwo powszechne Wilnie i Kownie. Wg. danych z roku szkolnego 1936-7 było w m. Wilnie 89 szkół powszechnych z 787 naucz. i 25.772 uczniami. W Kownie było w tymże roku 60 szkół powsz. z 327 naucz. i 12.149 ucz. W całym okręgu wileńskim było w 1937-8 roku szkolnym 395 szkół powsz. z 57.697 uczniami. (N.)

— Rejestracja uchodźców — Żydów. W Kownie wyłonił się komitet rejestracji uchodźców — Żydów z Polski, znajdujących się obecnie w Litwie. Zadaniem komitetu jest rejestracja uchodźców — Żydów i pomoc w ich wyjeździe do innych krajów. Organizację i osoby mające związek z uchodźcami — Żydami z Polski proszone są o nadsyłanie infor-

macji o uchodźcach pod adresem: Z. P. R. ir I, Komitetu, Kaunas, pasto dežute 375. (N.)

— Sieć agronomów w okręgu wileńskim. W całym okręgu wileńskim organizuje się szeroką sieć agronomów. Każda gmina będzie miała agronoma. Ma to na celu podniesienie poziomu zaniedbanego rolnictwa. Ogółem okręg wileński posiadać będzie 20 agronomów gminnych, 3 powiatowych oraz cały szereg agronomów — instruktorów specjalnych gałęzi rolnictwa. Mianowano już 7 agronomów — miejscowych Litwinów. (N.)

— Eksploatacja torowisk. W okręgu wileńskim organizuje się spółkę akcyjną dla eksploatacji torowisk. (N.)

— Naprawa dróg do Wilna. W związku ze złym stanem dróg, prowadzących od b. linii administracyjnej do Wilna, zatrudni się przy ich naprawie i wytyczeniu nowych dróg wielu robotników — wilan. Między in. przy budowie szosy Jewje — Żymory znajdzie zatrudnienie ok. 300 wilan. Robotnicy, którzy nie będą mogli zamieszkać w rejonie robót, przywożeni będą do pracy pociągami. (D. c. kroniki na str. 3-ciej)

Ołowiane chmury nad przesmykiem Karelskim

Wiadomości o zastrzeniu się stosunków fińsko-sowieckich potwierdziły się w całej rozciągłości. Powrót delegacji fińskiej z Kremia do Helsinek odbywa się jednocześnie z przygotowaniami wojennymi i zaostrożną akcją. Na łamach dzienników już pojawiają bomby.

Artykuł w „Leningradzkiej Prawdzie” z dnia 16 bm. jest bardzo ostry i znamienity.

Czytamy: „W tych dniach policja fińska wkroczyła do lokalu tygodnika „Stajktu”, dokonała szczegółowej rewizji i skonfiskowała cały nakład pisma jedynie za to, że drukował artykuły o potrzebie osiągnięcia porozumienia z ZSRR. Ten fakt — jest znamienity. Propagowane zbliżenia ze Związkiem Sowieckim, demaskowanie planów imperializmu brytyjskiego oceniane jest przez obecne czynniki rządzące w Finlandii jako zbrodnia przeciwpaństwowa, niemal jako zdrada stanu.

Na łamach prasy fińskiej wzmaga się kampania antysowiecka. To samo dzieje się i na srebrnym ekranie. Kineoteatry fiń-

Akcja dywersyjna w Holandii

BRUKSELLA, (Elta). Czasopismo „Vengtleme Siecie” donosi, że w Holandii w szybkim tempie jest prowadzone dalej śledztwo w sprawie wywiezienia uniformów holenderskich.

Został skonfiskowany jeden samolot należący do obywatela sąsiedniego wielkiego państwa. Samolot był przygotowany do odlotu. Przez granicę zostało przemyconych przeszło 5.000 uniformów. Do Holandii przebrani w te uniformy powrócili wywiadowcy. Choć oficjalnie źródła zaprzeczają, jednak należy przypuszczać, że w związku z ta-

Sprawa opuszczonych przedsiębiorstw w okręgu wileńskim

Minister Finansów zarządził, by zakłady przemysłowe w Wilnie i okręgu, które dotychczas nie podjęły pracy lub których produkcja nie osiągnęła normy, natychmiast pracę podjęły lub też produkcję zwiększyły. Dla regulowania spraw przedsiębiorstw opuszczonych przez właścicieli lub przedsiębiorstw o zahamowanej czy zmniejszonej produkcji mogą być czasowo wyznaczani administratorzy rządowi.

Współpraca W. Brytanii i Francji z rządem polskim

PARYŻ, (Pat) 12-XI. Rząd polski został przez rządy W. Brytanii i Francji poinformowany o treści odpowiedzi obu rządów na belgijsko-holenderską mediację pokojową. Rząd Polski stwierdza, iż odpowiedź ta całkowicie pokrywa się z jego stanowiskiem.

skie wyświetlały obecnie. — Pisz „Prawda” — film zrobiony przez Anglików, przy pomocy białogwardystów p. n. „Koszmarny Czek”.

Następnie „Prawda” zarzuca Finlandii, że państwo to od dwudziestu lat prowadzi politykę wroga Sowiecom, politykę tę podsyca Anglia.

Nad półwyspem Korelskim gromadzą się ołowiane chmury. Dzienniki otwarcie piszą o dalszych zarządzeniach natury wojennej ze strony rządu fińskiego. Koncentracja wojsk na przesmyku Karelskim trwa. W wielu szkołach przerwano naukę. (C)

MOSKWA, (Elta). „Tass” w dniu 15 listopada zamieszcza szczegółowe sprawozdanie, w którym określa stosunek Rosji Sowieckiej do Finlandii. Agencja oznajmia, że jeżeli oficjalne sfery fińskie sądzą, że rokowania w Kremiu są tylko czasowo przerwane, to się mylą. „Tass” zarzuca fińskim sferom rządowym, że one nie chcą zawrzeć umowy z Rosją Sowiecką oraz, że chcą prowadzić antysowiecką politykę.

Literacka nagroda Nobla

STOKHOLM (Elta). Według komunikatu Havasa, tegoroczna nagroda literacka Nobla została w piątek przyznana pisarowi Finlandii Frans Emil Sillanpaa.

Od Wydawnictwa

Konieczność nie tylko zakupu papieru, ale i wypłaty należności pracownikom w litach (zgodnie z odpowiednim zarządzeniem władz) zmusza nas do zupełnego zaprzestania rozsprzedaży pisma za grosze i pobieranie wszelkich opłat (ogłoszenia, kolportaż i prenumerata) wyłącznie w centach.

Wobec niustalenia jeszcze wszystkich potrzebnych elementów dla prawidłowego skalkulowania kosztów wydawnictwa w litach, cenę obecną 20 centów za pojedynczy egzemplarz i 5 litów — prenumerata miesięczna, uważamy za prowizoryczną i będziemy dążyć do jej obniżenia, w miarę możliwości w czasie najbliższym.

W Pińsku rozstrzelano wielu księży

PARYŻ, (Pat). Z Citta del Vaticano donoszą: „Osservatore Romano” przynosi wiadomość, że niezwłocznie po zajęciu Pińska władze sowieckie aresztowały wszystkich duchownych ka-

tolickich, z pośród których wielu rozstrzelano, zaś wielu wieszono w głąb Rosji.

Los obu biskupów polskich w Pińsku: Bukraby i Niemiry jest nie znany.

Niemcy odrzuciły oficjalnie propozycje pokojowe Belgii i Holandii

BERLIN, (Elta) DNB donosi, że niemiecki minister spraw zagranicznych Ribbentrop przyjął we środę posłów belgijskiego i holenderskiego, którym w imieniu Hitlera oznajmił, wobec te-

go, że rząd francuski i angielski odrzucił propozycje Belgii i Holandii, rząd niemiecki także jest zmuszony uważać tę inicjatywę za chybioną.

Wpływy Niemiec maleją

BERLIN (Elta). Na podstawie wiadomości otrzymanych przez Havasa ze źródeł szwajcarskich z Berlina, niemieckie sfery polityczne z wielkim zainteresowaniem obserwują działania dyplomatyczne w Bałkanach. Podkreśla się, że Niemcy straciły swe wpływy w krajach Bałtyckich, Ukrainie i Białejrusi, a te raz, jak wydaje się, mogą zgi-

nać ich nadzieje i w południowo-wschodniej Europie ze względu na występującą tam żywą działalność dyplomatyczną Rosji Sowieckiej. W tym wypadku Niemcy obwiniają propagandę angielską, która jakoby namawiała państwa bałkańskie do przystąpienia do blokady gospodarczej skierowanej przeciwko Niemcom.

Pobył premiera gen. Sikorskiego i min. Zaleskiego w Londynie

LONDYN. Przybyli onegdaj do Londynu, premier rządu polskiego we Francji gen. Sikorski oraz min. spraw zag. August Zaleski, po dwugodzinnej konferencji z lordem Halifaxem i złożeniu wieńców na grobie Nieznanego Żołnierza, przyjęci zostali na audyencji przez króla Jerzego VI.

Po audyencji premier w towarzystwie min. Zaleskiego zwiedził polskie okręty wojenne i udekorował żołnierzy i oficerów, którzy odznaczyli się w akcji morskiej.

Wieczorem gen. Sikorski oraz min. Zaleski odwiedzili centralny Komitet Pomocy Uchodźcom. Przedstawiciele rządu polskiego odwiedzili również przebywającą, jak wiadomo, obecnie w Londynie p. Marszałkową Piłsudską.

LONDYN (Elta). Król angielski we środę zaprosił na śniadanie do pałacu w Buckingham polskiego prezesa ministrów Sikorskiego i ministra spraw zagranicznych Zaleskiego. W śniadaniu brał także udział angielski minister spraw zagranicznych Halifax.

Min. Charwat w Sztokholmie

Jak się dowiadujemy, min. Charwat, który opuścił swoją placówkę w Kownie, znajduje się obecnie w Sztokholmie, skąd ma niebawem udać się do Francji. (g)

Prasa w Polsce zajętej przez Niemcy

PARYŻ, (Pat) 12-XI. Poza dwoma dziennikami w języku polskim „Nowy Kurier Warszawski” w Warszawie i „Ilustrowany Kurier Codzienny” w Krakowie, niemieckie ministerstwo propagandy powołało do życia „Warschauer Zeitung”, który ma być organem Goebelsa na zajętych ziemiach polskich.

Litwinów naczelnikiem biura informacyjnego

LONDYN, (Elta). Jak donosi Hawas były minister spraw zagranicznych Związku Sowieckiego komisarz Litwinow został mianowany naczelnikiem biura informacyjnego dla zagranicy przy centralnym Komitecie partii komunistycznej.

Problem zatrudnienia

Zagadnienie zatrudnienia tysięcy bezrobotnych staje się dziś jedną z najbardziej palących kwestii w Wilnie i kraju wileńskim.

Trwająca wojna utrudnia w niezwykle stopniu rozwiązanie problemu zatrudnienia, gdyż przeszkody w uzyskaniu większych rynków zbytu na artykuły produkowane w okręgu wileńskim oraz w uzyskaniu odpowiednich surowców potrzebnych do produkcji, a także maszyn, narzędzi i paliwa są obecnie ogromne. Wydaje się jednak, że władze państwowe będą musiały poczynić odpowiednie kroki celem dostosowania istniejących umów handlowych i gospodarczych z innymi państwami do zmienionych warunków z uwzględnieniem potrzeb gospodarczych okręgu wileńskiego. Przy uwzględnieniu tych potrzeb muszą być wzięte pod uwagę nie tylko obecne możliwości produkcyjne okręgu wileńskiego, które na skutek zmian dotychczasowych rynków zbytu muszą ulec odpowiednim przedstawieniom, ale również i te gałęzie produkcji, które mogłyby się rozwinąć. Jest bowiem rzeczą zupełnie jasną, iż cały szereg artykułów przemysłowych mogłoby być wytwarzanych w okręgu wileńskim, artykułów dotąd sprowadzanych. Należałoby tylko wykorzystać istniejące warsztaty i umożliwić im zaopatrzenie się w niezbędne narzędzia i surowce. Należałoby wykorzystać techników i specjalistów, którzy częstokroć na skutek działań wojennych przypadkowo znaleźli się w Wilnie. Nie trzeba zapominać, że człowiek-fachowiec jest też kapitałem, który nie powinien być bezczynny, gdy problem ożywienia gospodarczego kraju staje się najważniejszym zagadnieniem. Należałoby wreszcie zachęcić i pobudzić przemysłowców do czynienia nowych inwestycji i do podjęcia nowej produkcji.

Trwale rozładowanie bezrobocia może nastąpić tylko przez uruchomienie w jaknajszerszym zakresie tych przemysłów, które mają wszelkie widoki zbytu swoich artykułów. Same roboty publiczne będą tylko paliatywem i ze względu na zawsze ograniczone możliwości finansowe organów państwowych lub samorządowych nie będą mogły za-

Strajk w Indiach

BRUKSELA. W Indiach, jak donosi „D.N.B.” wybuchł strajk robotników w zakładach przemysłowych. Pracę porzuciło 27 tysięcy osób.

Tło strajku ekonomiczne. Robotnicy żądają podwyższenia płac.

Plotki

Jeśli w normalnych czasach każdy etyczny i uczciwy człowiek czuł odrzucenie do tych obfitych potoków wymowy komentujących każde zdarzenie po swojemu, zalewających słuchacza szczegółami i anegdotami „z pierwszej ręki”, wiadomościami od kuzynki ministra i szwagra ciotecznej siostry premiera to cóż teraz powiedzieć o plotkach? Ani tego nahajem nie wybić, ani katolem nie przytruć, a doprawdy czasami miałoby się ochotę. Jaki sędziusz, spytać trzeba, kusi ludzi bez sumienia by znęcać się nad bliźnim sterynym, zdezorientowanym, oglupiałym przygodami wojennymi, drżącym o los najbliższych, straszkanych i gotowych wierzyć wszystkiemu w braku informacji dokładnych i wskutek zatracenia krytycyzmu?

Tak czy taka amatorka sze-

trudnić większych ilości bezrobotnych.

Ażeby rozwiązać problem trwałego rozładowania bezrobocia, trzeba jaknajrychlej wytworzyć odpowiednie warunki dla rozwoju i pracy krajowego przemysłu i handlu. To może nastąpić tylko przez:

1. Jaknajszysze i sprawiedliwe uregulowanie zagadnienia walutowego;

2. Jak najszysze uregulowanie zagadnienia waloryzacji zobowiązań i należności, tak prywatnych, jak i publicznych.

3. Zapewnienie przemysłowi źródeł zaopatrywania się w niezbędne surowce, maszyny i narzędzia.

4. Udostępnienie rynków zbytu, tak krajowego, jak i zagranicznego.

Ażeby problemy powyższe były jak najszczegółowiej zbadane i przedyskutowane, władze powinny powołać przy Izbie Przemysłowo-Handlowej specjalną komisję, która by miała na celu dostarczenie wyczerpującego materiału, niezbędnego dla rządu dla powzięcia odpowiednich decyzji.

Czym rychlej to nastąpi, tym łatwiejsze i szybsze będzie rozwiązanie lub złagodzenie problemu bezrobocia. p. p.

Gdynia nie jest zniszczona

Mimo zaostżeń granicznych i pewnego „chaosu powojennego” przyjeżdżają do Wilna osoby zamieszkałe przed tym na Pomorzu. Wiadomości, które przywożą ze sobą są najczęściej mocno zabarwione i budzą pewne zastrzeżenia. Słyszeliśmy wiele o „okropnym zniszczeniu” miasta i urządzeń portowych, o silnym bombardowaniu i t.p. Z drugiej strony jest wiele zaprzeczeń na ten temat. Z prawdziwą też przyjemnością możemy podać wiarygodne informacje o przebiegu wojny w Gdyni, uzyskane od osoby, która była naocznym świadkiem wydarzeń gdyńskich i dopiero 15 października opuściła miasto.

Gdynia nie jest zniszczona. Ani miasto, ani urządzenia portowe nie ucierpiały od bomb, których spadło b. niewiele. Z gmachów publicznych jedynie urząd morski ma uszkodzony róg przez bombę lotniczą.

Po wejściu Niemców wszyscy mężczyźni miasta zostali wyproszeni z mieszkań i zgrupowani na placach, gdzie część z nich znajdowała się bez przerwy po kilka dni. Na badania zabierano małymi grupami i po przesłuchaniu większość puszczono. Wielu wywieziono na roboty rolne (kopanie kartofli) pod Gdańsk.

rzania wiadomości „pewnych” w rodzaju co powiedział Stalin lub w jakim stopniu Hitler jest zdenerwowany, przychodzi do Bogu ducha winnych ludzi i zwraca im głowy fantastycznymi bajkami, prosto z Francji, prosto z Londynu, ba, z Białego Domu w Waszyngtonie, z kafełko świata. Nie zwracając Państwo uwagi na rozporządzenia władz i nie starając się zrozumieć ich zawartości. Spytajcie tylko plotkarzy. Oni wiedzą wszystko. A jeśli ktoś się zdziwi i poda w wątpliwość słyszane od nich wiadomości, usłyszy powiedziane z łagodną wyższością. „Ależ to wszyscy wiedzą! Mówił jeden pułkownik, że na własne oczy... a pani generałowa na własne uszy słyszała... itp. itp. Jak tylko „własne oczy i własne uszy” to napewno jest grube kłamstwo albo conajmniej grubą przesadą. Opowieści o możliwych najbliższych zdarzeniach. Straszanie bezkrytycznych ludzi

Przegląd prasy

— Niezadowolenie prasy angielskiej. Zagadnienie „wojna, czy pokój?... jakie wynikało z rezultacie inicjatywy pokojowej belgijsko-holenderskiej jest w dalszym ciągu rozważane przez prasę. Duże zastrzeżenia wysuwa przytem prasa angielska. „Times”, wyraża ubolewanie, że inicjatorzy nie zwrócili się ze swoimi propozycjami pokojowymi również i do rządu polskiego, chociaż było im wiadomym, że państwa zachodnie zobowiązały się nie zawierać odrębnego pokoju.

„Times” podkreśla dalej, że obecny król belgijski nigdy nie wstąpiłby na tron, gdyby losy Belgii wydały się mocarstwom zachodnim w r. 1914 czymś tak małoważnym, jak królowi Belgów obecny los Polski.

Dalej „Times” pisze, że jeżeli wspólne wystąpienie Belgii i Holandii stanowi preludeum do zawarcia sojuszu wojennego pomiędzy Belgią a Holandją Anglia przyjmie to z wielką uwagą. Wtargnięcie bowiem Niemców do południowej Holandii stanowiłoby niebezpieczeństwo dla północnej Belgii, której granica z tej strony nie jest ufortyfikowana.

Anglia pisze „Times” nie zamierza pobudzać żadnego pań-

stwa neutralnego do wzięcia udziału w wojnie. Nie robi to jednak miłego wrażenia w Londynie, jeżeli jakieś państwo neutralne postępuje tak, jak gdyby aprobowało zawarcie pokoju, zostawiającego Niemcom ich wszystkie zdobycze.

W każdym razie Anglia nie ma nic przeciwko temu, ażeby raz jeszcze zakomunikować Monarchom warunki na których była by gotowa zawrzeć pokój. Zarówno organ liberałów „New Chronicle” jak i organ labarystów „Daily Herald” zajmują w tej sprawie te same stanowisko co „Times”.

—o—

— Niemcy godzą się zasadniczo na Niepodległość Polski. „Siegodnia” pisze... Londyn, 15 listopada... „według zdania prasy londyńskiej Niemcy być może zgodzą się na pewne ustępstwa w sprawie Polski i Czechosłowacji.

Granice nowej Polski będą zależały nie tyl o od Niemiec, ale i od porozumienia z Rosją Sowiecką. O stworzeniu niepodległej Austrii według opinii berlińskich sfer politycznych nie może być nawet mowy. Możliwe są zato ustępstwa ze strony Niemiec w sprawie Czech i Moraw.

Prasa londyńska pisze, że niemieckie propozycje kompromisowe nie są do przyjęcia dla Anglii.

Wczoraj przybyli do Londynu z Paryża prem. gen. Sikorski i min. Zaleski. W rozmowie z dziennikarzami angielskimi — gen. Sikorski oświadczył: „ze żywi pełne zaufanie do Anglii i Francji i że dzięki działaniom tych państw niepodległość Polski będzie odbudowana jako państwo w pełni nietykalne (dosłownie „w połnoji niepokosno-wienności”).

Tyle „Siegodnia”. Taka w kuchni dyplomatów waży się strawa, której na imię pokój, albo dalsza wojna na Zachodzie.

—:—

Elta o przebiegu dnia 11 listopada w Wilnie

Elta: Dzień 11 listopada minął w Wilnie bez żadnego incydentu. Polacy święcili ten dzień w/g programu dozwolonego im przez władze. Żadnych pochodów ani starć ulicznych nie było. „Kurj. Wil.” przy tej okazji w art. wst. „Zdany egzamin” pisze m. in. że „organy bezpieczeństwa wykazały wzorową dyskrekcję, strzegąc porządku i niczym nie krępując spełniających obowiązek patriotyczny”.

cych czasach, nie mają litości nad bliźnim i nekają go niedokładnymi wiadomościami? Jeśli kiedy to teraz powinni przestać się tym bawić. Uważnie słuchajcie jeśli warto, i dokładnie powtórzcie jeśli to korzyść może komu przynieść. Ale młec językiem i robic chaos w głowach ludzkich to w obecnych warunkach okrucieństwo. H. R.

Ślub... bez pana młodego

BERLIN, (Elta). W Niemczech zostało wydane rozporządzenie, na mocy którego ułatwia się małżeństwa podczas wojny. Z rozporządzenia wynika, iż akt ślubu może się odbyć w urzędzie bez udziału męża. Mężczyźni będący na froncie mogą zakomunikować o zamiarze ślubu dowódcy batalionu. Narzeczona powinna przybyć do urzędu i zakomunikować o swej zgodzie wyjścia za mąż.

Ani gospodarczo ani politycznie

BERN, (Elta). Jak donosi Havas, „Berner Tagblatt” pisze, że pomoc Rosji Sowieckiej dotąd konkretnych korzyści Niemcom nie przyniosła. Według czasopisma wspólna deklaracja Rosji Sowieckiej i Niemiec ogłoszona we wrześniu na opinie publiczną Europę nie wywarła większego wrażenia. Czasopismo posiada wiadomości o udzielonych przez Rosję Niemcom warunkach, które powinny osiągnąć następujące normy: 200 ton olejów mineralnych, 50.000 ton magnezy, 300.000 ton zboża, 2.500 ton szlachetnych metali, 4.000 ton materiałów leśnych, przeznaczonych do budowy samolotów i szereg innych.

Co zaś dotyczy stosunków politycznych między Niemcami a Rosją Sowiecką czasopismo cytuje sowiecki organ sfer wojskowych „Krasnaja Zwiezda”, który pisze: „Związek Sowiecki musi stworzyć żelazną obręcz nie tylko w celu obrony państw bałtyckich, ale i całą linię od Morza Bałtyckiego do Karpat”.

Przemysł do Niemiec

LONDYN, (Elta). Brytyjska kontrola kontrabandy na podstawie statystyki ministerstwa wojny donosi, że w przyszłym tygodniu zatrzymano 6.500 ton, a przez 10 tygodni wojny przeszło 427.000 ton towarów, przemycanych jako kontrabanda, do Niemiec.

Zamówienia angielskie w Ameryce

LONDYN, (Elta.) Londyński korespondent „Petit Parisien” pisze, że władze agielskie prowadzą rokowania z „Nord American” spółką lotniczą w sprawie zakupu 800 samolotów typu konstrukcji „Harwat”. Te samoloty rozwijają szybkość do 400 kilometrów na godzinę. Samoloty w razie potrzeby mogą być użyte jako wywiadowcze lub bojowe. Korespondent zaznacza, że 400 samolotów już jest wykonanych, ponieważ władze angielskie zamówiły je jeszcze przed rozpoczęciem wojny, tylko ich wywiezienie ze Stanów Zjednoczonych było zabronione przez dotychczas działające ustawy.

Według korespondenta nowojorskiego „News Chronicle” komisja francuska także kontynuuje rokowania ze Stanami Zjednoczonymi w sprawie zakupu bombowców.

Zerwanie rokowań szwedzko - niemieckich

BERLIN (Elta). Oficjalnie donoszą, że rokowania gospodarcze między Niemcami a Szwecją na czas krótki zostały przerwane. Niemiecka delegacja ekonomiczna już wróciła ze Stockholmu. Rokowania zostały przerwane tylko dlatego, że Szwecja jeszcze raz chce wyjaśnić stosunek państw neutralnych do blokady. W tym celu chce ona porozumieć się z innymi państwami neutralnymi. Niewiadomo kiedy rokowania zostaną wznowione.

Żydzi mogą emigrować do St. Zjednoczonych, Kanady i Palestyny

KOWNO, 15.XI. (Elta). W Kownie został utworzony Litewsko-Zydowski Komitet Emigracyjny pod przewodnictwem p. Wilejszysa. Komitet powoła do życia biuro rejestracyjne i będzie ułatwiał emigrację Żydów z Polski, do St. Zjednoczonych, Kanady, Palestyny i Afryki Południowej.

Rocznica powstania armii litewskiej w Wilnie

23 b. m. odbędą się w Wilnie uroczystości, związane z rocznicą powstania armii litewskiej. Program uroczystości przewiduje koncert (capstrzyk wieczorny), nabożeństwo, defiladę i t. d. W związku z uroczystościami, przybędzie do Wilna Państwowy Teatr Dramatyczny, który wystawi 22-go i 23-go b. m. sztukę W. Kreve „Szarunas”. (N)

Granice jurysdykcji wileńskiej

Min. Sprawiedliwości ogłosiło zarządzenie, na mocy którego Wileńskiemu Sądowi Okręgowemu podlegają sądy rejonowe w Wilnie Svenčionėliai (Nowo-Swięciany) i Valkininkai (Olkieniki). Granice jurysdykcji są następujące: do sądu rejonowego w Wilnie należy m. Wilno, gminy: Niemenczyńska, Podbrzeska, Rzeszańska, Mejszagolska, Nowo-Wilejka, Trocka, Rudomińska i Miednicka; do sądu rejon. w Svenčionėliai, gminy: Smolwieńska, Duksztańska, Ignalińska, Kołtyniańska, Nowo-Swieciańska i Podbrodzka; do sądu rejon. w Valkininkai, gminy: Szalciniowska, Rudzińska, Olkienicka, Orańska II, Turgielska i Ejszyska,

Zadania teatru litewskiego w Wilnie

„L. Ridas” zamieszcza artykuł p. J. A. Saltenisa na temat zadań teatru litewskiego w Wilnie. Autor daje zarys historii teatrów wileńskich, poczyni oświadczenia: „Teatry nasze czeka w Wilnie ciężka praca, gdy wypadnie konkurować z teatrami polskimi, w których dziś pracuje sporo wybitnych polskich sił teatralnych (Kurnakowicz, Szczepańska), a co ważniejsze — gdy wypadnie zdobywać dla siebie litewską i spolszczoną publiczność. (N)

Oddział t-wa asekuracyjnego „Kooperacja” w Wilnie

Bawi w Wilnie dyrektor litewskiego t-wa asekuracyjnego „Kooperacja” p. Vilkajitis. Wkrótce w Wilnie przy ul. Mickiewicza 22 otwarty zostanie oddział „Kooperacji”, T-wo to obejmuje wszystkie największe kooperatywy litewskie w tej liczbie „Maistas”, „Pienocentras”, „Letukis” i inne.

W sprawie wizyjazdowych

W związku z utrudnieniami podróży zagranicę, niektóre poselstwa obce wymagają obecnie wypełnienia odpowiednich blankietów, które się wysyła następnie do centrali odnośnego kraju, a dopiero po otrzymaniu stamtąd odpowiedzi udziela się wizy. Naogół biorąc, zagranicę można obecnie wyjechać tylko w ważniejszych sprawach. (N)

W sprawie zezwoleń na wyjazd do ZSRR

Ze względu na to, że wiele osób, zwłaszcza uchodźców, wciąż zwraca się do poselstwa sowieckiego z prośbami o zezwolenie na wyjazd do ZSRR, a poczęści też do b. terenów Zachodniej Białorusi i Zachodniej Ukrainy, wydział konsularny poselstwa sowieckiego w Litwie komunikuje, że obecnie, aż do osobnego zawiadomienia, żadnych podań w tej sprawie się nie przyjmuje i zezwoleń na wyjazd się nie udziela. (N)

Drobne uzupełnienie

Do artykułu p. Anatola Mikulki p. t. Poszukiwania („Kurj. Wil.” z dn. 16 b. m.) chciałbym zgłosić następujące uzupełnienie czy sprostowanie:

Nie jest prawdą, że literaci polscy, Henryk Dembiński i Jerzy Piłtman, znajdują się w Głębokiem. Obaj ci literaci już umarli. Natomiast dwaj panowie, którzy według informacji p. Mikulki znajdują się w Głębokiem i noszą wymienione nazwiska, choćby nadal pisali w języku polskim, stracili raz na zawsze prawo do tytułu zarówno literatów polskich, jak i członków narodu polskiego.

Konrad Górski.

Zaułek Św. Jerzego 3
Wileńska Książnica
„Nowości”
wypożycza beletrystykę, lekturę szkolną, naukowe
Czynna w dni powszednie
od godz. 11 do 18-jej.
Warunki dostępne.

Przymus rejestracji walut zagranicznych

Bank Litewski w Wilnie podaje uzupełniając do wiadomości, że wszystkie fizyczne i prawne osoby, które obecnie mieszkają czy mają siedzibę w m. Wilnie czy okręgu wileńskim obowiązane są rejestrować waluty zagraniczne.

Podaje się też, że termin rejestracji zagran. środków płatniczych, zobowiązań i długów przedłuża się do 20 listopada r. b. Meldunki rejestracyjne należy przesyłać lub doręczać Bankowi Litewskiemu w Wilnie, ul. Mickiewicza Nr 3. (N)

Tłumaczenie z litewskiego

Usunąć papier z okien

Przed kilkoma dniami naczelnik m. Wilna i powiatu wydał zarządzenie, aby były zdjęte z okien papiery, które naklejono w czasie wojny z powodu bombardowania. Zauważono, że dotychczas nie wszyscy zastosowali się do wspomnianego zarządzenia. Przypomina się, że papiery z okien powinny być jak najprędzej zdjęte, ponieważ bardzo psują ogólny wygląd miasta i poszczególnych domów. Zresztą niebezpieczeństwo wojny już minęło i życie weszło na bezpieczne tory. Wszystkie ślady wojny trzeba usunąć, żeby nie wzbudzały one nieprzyjemnych wspomnień wojennych. (N)

UREGULOWANIE SPRAW KOMORNEGO

Rozporządzenie Komisarza Regulacji Cen

Opierając się na art. 2 ustawy o Kontroli Cen (Vyr. Zin. 471, poz. 3306), postanawiam:

1. Komorne za mieszkania, pokoje i inne lokale w m. Wilnie i okręgu za czas do 30 listopada 1939 r. opłaca się w złotych w takiej wysokości, w jakiej płacono 1 września 1939 roku. Najemcy, którzy zamieszkali po 31 października 1939 r., płać za listopad w litach.

2. Wymienione w części I art. 1 komorne w złotych winno być uiszczane właścicielowi do 18 listopada r. b. lub wniesione do Banku Litewskiego do depozytu Wileńskiego Sądu Rejonowego na imię właściciela do 20 listopada r. b.

3. Od 1 grudnia 1939 r. komorne opłaca się w litach. Suma komornego w litach nie może prze-

LISTOPAD
17
Piątek

Dziś: Grzegorz
Jutro: Odon P.

Wschód słońca — g. 6 m. 56
Zachód słońca — g. 3 m. 14

— Powrócił do Wilna burmistrz miasta p. Kaminskas, który w sprawach służbowych bał w Kownie. (x)

— Nominacja inspektora pracy na m. Wilno. Dotychczasowy inspektor pracy w Kownie p. Niewierauskas mianowany został inspektorem pracy w Wilnie. Zostali również mianowani dwaj pomocnicy inspektora. (x)

— Termin rejestracji długów i zobowiązań zagranicznych w Wilnie i okręgu został przesunięty do 20 bm. (N)

— Spisywanie przedsiębiorstw w Wilnie i okręgu już się rozpoczęło. Odbywa się ono z inicjatywy Centr. Biura Statyst. i dotyczy przedsiębiorstw, zatrudniających ponad 5 robotników. (N)

— Bank Ludowy powstał w Wilnie 12 b. m. Do zarządu weszli: Wł. Narbutas — prezes, Ant. Krutulys — skarbnik i Ant. Matulionis — sekretarz. (N)

— Zjazd nauczycieli Litwinów odbędzie się 17 b. m. w gmachu b. Kuratorium (ul. Wolana 10). Omawiane będą aktualne sprawy szkolne. (N)

— Nowy plan m. Wilna ze spisem ulic i ważniejszych budowli można już otrzymać w księgarniach „Spaudos Fondas” w cenie 50 ct. (N)

— Ślizgawki w Wilnie. Podjęto już roboty wstępne nad urządzeniem w Wilnie ślizgawek publicznych. (N)

— Kursy języka litewskiego. Na mocy rozporządzenia przedstawiciela Ministerstwa Oświaty, zostały powołane do życia kursy języka litewskiego.

Kursy powyższe mają przede wszystkim na uwadze tych, którzy pracują lub mają zamiar pracować w urzędach państwowych, samorządowych, szkolnictwie i instytucjach publicznych i prywatnych.

Nauka na kursach będzie odbywała się w godzinach popołudniowych w różnych dzielnicach miasta.

W wypadkach wyjątkowych słuchacze będą zwolnieni od przewidzianej opłaty.

Nauka na kursach rozpocznie się dnia 20 listopada r. b. Zapisy na kursy przyjmuje kancelaria kursów w gmachu gimnazjum żeńskiego imienia Elizy Orzeszkowej, przy ul. Mickiewicza — Codziennie, prócz niedziel i świąt, w godzinach od 11 do 12 i od 16 do 20.

wyższąć sumy komornego, płaconego 1 września 1939 roku w złotych.

4. Zakazuje się obciążania warunków najmu, odbierania części wynajmowanego lokalu i zmieniania innymi sposobami warunków najmu na szkodę najemcy

5. Winni wykroczenia przeciw niniejszemu rozporządzeniu ulegną karze w myśl art. 9 ustawy o kontroli cen.

6. Moje rozporządzenie z 6 listopada 1939 r. w sprawie najmu lokali anuluje się.

7. Niniejsze rozporządzenie obowiązuje od 15 listopada 1939 r.

Dr W. Juodeika
Komisarz Regulacji Cen.

KRONIKA

— Powszechna Spółdzielnia Spożywców w Wilnie przyjmuje członków i zaopatruje ich w produkt. Sklepy tej Spółdzielni mieszczą się:

Sklep Nr 1, ul. Wielka 24;
Sklep Nr 3, ul. Witoldowa 18;
Sklep Nr 4, ul. Zarzecze 30;
Sklep Nr 5, ul. Antokolska 17;
Sklep Nr 6, ul. Pohulanka 28;
Sklep Nr 7, ul. Święciańska 5.

— W uzupełnieniu wzmianki umieszczonej w „Kurjerze Wileńskim” z dnia 13 bm. podaje się do wiadomości, że Powszechny Zakład Ubezpieczeń Wzajemnych będzie przyjmował wpłaty składek ogólnych w złotych pol. do godz. 10 dnia 20 b. m.

— Związek towarzystw dobroczynności religijnych „Caritas” wzywa społeczeństwo m. Wilna do ofiarności na rzecz najbardziej potrzebujących. Ofiary w naturze i gotówce przyjmują wszystkie oddziały parafialne „Caritasu”, Pań i Panów miłosierdzia św. Wincentego a Paulo, oraz Centrala, Wilno, Zamkowa 6 — z podwórza, codziennie od godz. 8—1 po poł. Tamże do nabycia bony do rozdawania najuboższemu na biady u O. O. Bonifratrów. Wszystkim dotychczasowym ofiarodawcom Bóg zapłać. Ks. Czesław Barwicki, dyr. „Caritasu”.

Wileński wieczór radiowy. 15 bm. odbył się w radio Kowieńskim wieczór literacki, mający na celu uciechenie odzyskania Wilna. W uroczystości tej zorganizowanej staraniem Twa Literatów Litewskich wzięli udział wybitni literaci: L. Gira, Faustas Kirsza, Sal. Neris, J. W. Narbutas, P. Waiczunas. (N)

— Nowe szosy w pow. święciańskim. W bliskiej przyszłości przewiduje się budowę szosy Jeziorosy — Turmont oraz N. Święciany — Malaty i dalej w stronę Wilkomierza. (N)

— Góra Zamkowa w Wilnie ochrauniana obecnie przez 1 pułk piechoty W. Ks. Gedymina ma być wkrótce przekazana Muzeum Wojskowemu Witolda Wielkiego Na baszcie — jak donosi prasa litewska — ma być umieszczony Dzwon Wolności z Muzeum Wojskowego. (N)

— Wzrost ludności w Wilnie od 1921 r. W 1921 r. Wilno liczyło tylko 198 mieszkańców, a w 1937 r. — 208 tys. Przyrost 80 tys. przypisać należy, zdaniem „XX Amžius”, głównie przenoszeniu do Wilna ludzi z głębi Polski. (N)

— Pośpieszna naprawa radiostacji wileńskiej. Zbombardowaną przez Niemców radiostację wileńską naprawia się w pośpiesznym tempie. Odnośne czynniki spodziewają się, że w ciągu 2 — 3 tygodni uda się zmontować radiostację o mocy 2 — 5 Kw, a trochę później — o mocy 50 Kw. (N)

— Oddziały firm kowieńskich w Wilnie. Niemal wszystkie banki prywatne w Kownie zajęły się stworzeniem w Wilnie swych oddziałów. Niektóre banki porozumiewają się w tej sprawie z istniejącymi już w Wilnie bankami. Podobnie wielkie kina kowieńskie badają możliwości rozwinięcia działalności również w Wilnie. (N)

— Statystyka Wilna i okręgu. Lit. Centr. Biuro Statystyczne wydało specjalny biuletyn z danymi statyst. i mapami okręgu wileńskiego. Wg tych danych Litwie zwrócono 6.655,5 km kwadr. z 457.500 mieszkańcami.

— Sprzedaż trunków w Wilnie. W tych dniach Rada Ministrów powzięła uchwałę w sprawie zezwolenia na sprzedaż trunków w okręgu wileńskim. Wkrótce trunki będą sprzedawane, przyczym wódka sprzedawana będzie z tymi samymi etykietami co dotychczas, jedynie w dole figurować będą litewskie podpisy. (N)

Zamknięcie Pedagogium i Liceum Pedagogicznego

Z dniem 15 listopada r. b. zlikwidowane zostało Pedagogium i Liceum Pedagogiczne w Wilnie. I Kurs Pedagogium oraz I i II Kurs Liceum Pedagog. zostały zamknięte, zaś uczniowie zwolnieni. Uczniom II Kursu Pedagogium i III Kursu Liceum Pedagog. wolno będzie zakończyć nauki przy Lit. Instytucie Pedagogicznym, przeniesionym z Poniewieża do Wilna. Kursy te będą mogły kontynuować pracę od 27 listopada r. b. (N)

Oddział „Lietuvos Lloydas” w Wilnie

W najbliższych dniach w Wilnie przy ul. Mickiewicza 22 otwiera się oddział litewskiego towarzystwa Żegluga Morskiej „Lietuvos Lloydas”.

Nowe przystanki kolejowe

Zarząd kol i komunikuje, że z dniem 6 b. m. pociągi Nr 297 i 298 na linii Wilno — Staszki zatrzymują się na 18 kilometrów od Wilna między Czarnym Borem a Jaszunami, zaś pociąg Nr 136 z dniem 11 bm. na linii Wilno — Kowno zatrzymuje się na stacji Łoździany (Lazdenaj).

Dane o nierozparcelowanych majątkach i wsiach w okręgu wileńskim

Wg zebranych przez urzędników M-stwa Rolnictwa danych, w okręgu wileńskim znajdują się 353 większe majątki (ponad 80 ha) i 1.105 wsi nierozparcelowanych. Ogólny obszar tych wsi wynosi 146.665 ha. Brak jeszcze danych o drobniejszych majątkach. Do wykonania reformy rolnej zamierza się przystąpić dopiero na wiosnę. (N)

TEATR I MUZYKA

Teatr Miejski na Pohulance

— Dziś, w piątek dn. 17 listopada br. o godz. 17-jej punktualnie amerykańska komedia w 3-ach aktach M. Harte i G. S. Kaufmana p. r. „CIESZMY SIĘ ŻYCIEM” z udziałem pp: Stanisławy Perzanowskiej, Jana Kurnakowicza i Zygmunta Chmielewskiego w rolach głównych.

— Jutro, w sobotę dnia 18 bm. o godz. 17-jej „CIESZMY SIĘ ŻYCIEM”.

Teatr muzyczny „Lutnia”

— Dziś po raz ostatni jedna z najzabawniejszych operetek O. Straussa „CZAR WALCA”.

— Jutro, w sobotę „WIEDENSKA KREW”.

Na wileńskim bruku

Policja przekazała do dyspozycji komendantury wojskowej m. Wilna, czarnogieldziarzy Lejbę Minikiesia oraz Jankiela Jonkinasa.

Klara Rakijowa (Potok 16) zameldowała policji o zaginięciu 18-letniej córki Heleny. Rakijówna wyszła z domu 10 bm.

Policja aresztowała znanego złodzieja — recydywistę Jonasa Jasiulanisa, który odbywał karę długoletniego więzienia w Grodnie i ostatnio został zwolniony.

Policja przeprowadziła onegdaj rewizję w mieszkaniu Mikolaja Rybnikowa, mieszkańca Rękaszczy, gminy mickuńskiej. Znalaziono broń.

W melinach złodziejskich policja odebrała sporo rzeczy, pochodzących z kradzieży. Poszkodowani mogą się zgłaszać po te rzeczy do policji kryminalnej przy ul. S to Jańskiej 4. (C)

Poszukiwanie zaginionych

Poszukiwani:

Jastrzębski Stanisław, lek. weterynarii, 4 p. ul., aresztowany przez władze sowieckie w Wilnie 13.X.39 r.
Uimerówna Alina, stud. stomat. w Warszawie, ul. Tamka 4 pok. 220. Pracowała w P. C. K.
Arndt Waldemar.

Orlik Marian, pchr. zaw. 1 p.p. Leg.

Nejno Bolesław 19 P. A. L.

Karpiejczyk Czesław, 5 p. lotn.

Zwołański Bogdan, ppor. 86 p.p.

Suszyński Edward, kapr. pchr. 3 Baonu Sap.

Aldona i Piotr dr. Laudyńscy z Warszawy, Chelmska 42.

Dr. Włodzimierz Godłowski, por. lek. Baon K.O.P. Łużki.

Jaskiewicz Jan, 11 bat. pomiarów Rossa.

Röhrichowa Stefania.

Dramowicze Antoni i Jan.

Pieczko Wacław, por. rezerw, 85 p. p.

Erlichowa Maria z synem Jerzym, Kutno, ul. Bema 5.

Erlich Jan, kpt. P. A. L. im. Władysława IV.

Uławska Irena, zam. Poznań, Pocztowa 21-2, wyjechała z Wilna przez Warszawę 30.VIII.

Lyznianka Regina, urz. F. P. T. K.

Wrześniewska Jadwiga z Bydgoszczy.

Zwirblis Cyprian, 1 p. p. Leg. 3 komp.

Walenynowicz Witold, st. saper 3 Baonu.

Gryniewiczowie Wacław i Leon ostatnio pisali ze Stanisławowa.

Juljusz Jasiewicz, podchor. 19 PAL.

Amelian Jerzy, 5 p. p. Leg. komp. gosp.

Kossak Bernard, 5 p. p. Leg. 1 komp.

Burak Jerzy, 85 p. p. sanitar.

Szmeding Konrad, por. 9 Baonu K.O.P. Kleck.

Marcinkiewicz Edward, petr. kapr. 6 p. p. Leg.

Piotr Rudziński, plut. 5 p. lotn. Porubanek.

Rode Sylwester, ppor. rez. 1 Dyw. Łączn. Kwatera Główna.

Kurnatowski Zygmunt, kapr. 6 p. p. Leg. z łączności.

Paweł Bertholdt, kapr. szofer dowódcy 4 dywizji piech. gen. Boltucia, Toruń.

Maria Trochimowska, Kraków.

Agiński Paweł, 5 p. piech. plut. zwiad. kolumny.

Zofia Paczoska z Nowogródka.

Buczyński Kazimierz, zamieszkały na Litwie.

Franciszki Alberti.

Jurowska Jadwiga z synami Maciejem i Andrzejem, kpt. dr.

Jurowski Konrad z 81 p. p., pchr. Jurowski Zenek z 76 p. p.

Kto by wiedział o losie zaginionych, proszony jest o poinformowanie poszukujących według podanych adresów.

Dalszy ciąg listy zaginionych w następnym numerze.

Wobec znacznego napływu zgłoszeń w sprawie poszukiwań osób, a braku miejsca na tamach naszego pisma, zmuszeni jesteśmy

wynaczyć minimalną opłatę w wysokości 50 centów za umieszczenie każdego nazwiska poszukiwanego.

Wobec znacznego napływu zgłoszeń w sprawie poszukiwań osób, a braku miejsca na tamach naszego pisma, zmuszeni jesteśmy

wynaczyć minimalną opłatę w wysokości 50 centów za umieszczenie każdego nazwiska poszukiwanego.

Wobec znacznego napływu zgłoszeń w sprawie poszukiwań osób, a braku miejsca na tamach naszego pisma, zmuszeni jesteśmy

wynaczyć minimalną opłatę w wysokości 50 centów za umieszczenie każdego nazwiska poszukiwanego.

Wobec znacznego napływu zgłoszeń w sprawie poszukiwań osób, a braku miejsca na tamach naszego pisma, zmuszeni jesteśmy

wynaczyć minimalną opłatę w wysokości 50 centów za umieszczenie każdego nazwiska poszukiwanego.

Wobec znacznego napływu zgłoszeń w sprawie poszukiwań osób, a braku miejsca na tamach naszego pisma, zmuszeni jesteśmy

wynaczyć minimalną opłatę w wysokości 50 centów za umieszczenie każdego nazwiska poszukiwanego.

Kto poszukuje:

Helena Racinówna, Wilno, ul. Mickiewicza 7, PCK.

Jasiewiczówna Lucja, Wilno, ul. Połocka 3-3.

Ojciec, Wilno, ul. Giedymina 12a.

Szüksznianówna Irena, Wilno, Wielka 25-6a.

Ne no Stefania, Wilno, Antokołska 70 m. 2.

Rymkiewiczówna Władysława, Wilno, ul. Antokołska 70.

Plewako J., Wilno, ul. Kolejowa 1 m. 12.

Suszyński Ferdynand, poczta Rudziński.

Joherowa, Wilno, ul. Św. Filipa 6-7.

Dr. Zofia Godłowska, Wilno, ul. Dąbrowskiego 7.

Stanisława Gilewska, Wilno, ul. Piwna 9 m. 10.

Mąż Emanuel, kot., Obóz Int. Birstonas Intern. Stovykla nr. 5.

matka Pelagia, Wilno, ul. Ponarska 9-2.

żona Helena, Wilno, ul. Witoldowa 11 m. 4.

j. w.

j. w.

matka Kraśniewicz Jadwiga, Wilno, ul. Zakretowa 21 m. 2.

rodzice, Wilno, ul. Legionów 2 m. 2.

j. w.

żona Weronika, Wilno, ul. Kwieszna 21 m. 68.

matka Helena, Wilno, ul. Św. Wincentego 5 m. 1.

Kazimierz Gryniec, Wilno, Antokoł 25 m. 27.

rodzice, Wilno, Krzywe-Koło Nr. 11 m. 4.

żona Wanda, Wilno, ul. Kwiatowa 7-28b.

siostra Wanda, Wilno, ul. Kwiatowa 7-28b.

Kossak Wanda, Wilno, ul. Kwiatowa 7-28b.

Szmeding Jadwiga, Wilno, ul. Konarskiego 30-1.

ojciec Paweł, Wilno, ul. Kalwaryjska 1 m. 23.

Rudzińska Jadwiga, Wilno, ul. Karła 10 m. 2.

Rode Jadwiga, Wilno, ul. Chocimska 42-11.

Kurnatowski Piotr, Wilno, ul. Portowa 4-8.

matka Anna Bertholdt, Wilno, ul. Kalwaryjska Nr 98 m. 3.

Lucja Szüksznisowa, Wilno, ul. Giedyminowska 21 m. 1.

Ogiński Bronisław, Wilno, ul. Szkapłerna 29-4.

Krystyna Bohuszewiczówna, Wilno, plac Napoleona 8 m. 6 z polecenia męża Stanisława Paczońskiego. Kalwarija S. 1 Internoutują Stovykla.

brat Roman i siostra Sabina, Wilno, Piłsudskiego 25 m. 3.

Alberti Antoni kpt. Lietuva Birstonas, Internoutu Stovykla.

kpt. Jurowski Tadeusz, Birstonas Intern. Stovykla.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

ROZKAZ Nr 3

Komendanta Wojennego miasta Wilna

Rozplakowany został rozkaz następującej treści:

Według ustawy o stanie wyjątkowym (V. Z. 644, ell. 4791).

1. Zabraniam nosić, wystawiać czy w inny sposób używać albo rozpowszechniać obcych państw narodowe i państwowe sztandary, uniformowe mundury, oznaki lub takie rzeczy, które je przypominają.

2. Osoby, które przywłaszczyły majątek, należący do państwowych, samorządowych i innych publicznego charakteru instytucji i organizacji, mają zwrócić go odpowiednim państwowym, samorządowym lub innym publicznego charakteru instytucjom albo organizacjom Państwa Litewskiego nie później jak do 15 listopada 1939 r.

3. Każdy, który posiada wiadomości o niezwróconym majątku tym instytucjom, które zostały wskazane w § 2, względnie o tych osobach, u których ten majątek się znajduje, a także o miejscach, gdzie ten majątek jest schowany, — musi o tym donieść najbliższemu posterunkowi policji.

4. Osoby, które nie zastosują się do niniejszego rozkazu, będą karane grzywną do 5.000 litów, albo więzieniem do 3 miesięcy, względnie obydwojema karami łącznie.

5. Niniejszy rozkaz obowiązuje w m. Wilnie i na jego przedmieściach od dnia ogłoszenia.

Pułk. Kamas
Komendant Wojenny
m. Wilna.

Wilno, dnia 10 listopada 1939 r.

Kpt. Szarejki Antoniego z Warszawy poszukuje Antoni Wiszniewski, Wilno, Bandurskiego 4-7. Red. Kurjera Wileńskiego (tel. 99 i 79).

RADIO

PIĄTEK:

Tylko Wilno.
15.00. Informacje po litewsku.
15.15. — 15.30. Informacje po polsku.

Wilno i Kowno.
18.00. Muzyka z płyt.
18.25. Informacje po litewsku.

Tylko Wilno.
18.00. Informacje po litewsku.
19.00. — 19.15. Informacje po żydowsku.

SOBOTA:

Tylko Wilno.
15.00. Informacje po litewsku.
15.15. — 15.30. Informacje po polsku.

Wilno i Kowno.
18.00. Z Kowna: Chwilka strzelecka.

18.30. Informacje po litewsku.
Tylko Wilno.
18.40. Informacje po polsku.
19.00. Muzyka z płyt.

Wilno i Kowno.
19.30. — 20.00. Z Kowna: Kwartet męski.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

Przyjmujemy wszelkie przedmioty do sprzedaży komisowej. Komisja parawimas. Sprzedaż komisowa. Wilno, ul. Św. Janka 8.

S-ka Akc.

„MAISTAS”

w Wilnie

uruchomiła

sklepy mięsa i wytworów mięsnych

1. Sklep — ul. Mickiewicza 30
4. Sklep — ul. Zamkowa 16
7. Sklep — ul. Mickiewicza 45

W tych sklepach „Maistas” sprzedaje towar na kartki za złote i:

2. Sklep — ul. Wielka 2
3. Sklep — ul. Dominikańska 12
5. Sklep — ul. W. Pohulanka 18
6. Sklep — ul. Mickiewicza 22
8. Sklep — ul. Wileńska 27
9. Sklep — ul. Mickiewicza 49
10. Sklep — ul. Mickiewicza 10
11. Sklep — ul. Wileńska 22
12. Giedymino-wska 24

W tych sklepach można kupić świeże mięso i wytwory mięsne bez kartek za lity

i skład hurtowy przy ul. Mickiewicza 22.

Oprócz tego od poniedziałku 20 listopada b. r. uruchomimy:

13. Sklep — ul. Kalwaryjska Nr 59 i
14. Sklep — ul. Antokołska Nr 33.

Kantor wileńskiego oddziału handlowego S. A. „Maistas” mieści się przy ul. Mickiewicza 12-14. Telef. 345.

Lekarze

Dr. Blumowicz

choroby weneryczne, skórne i moczopięciowe — ul. Wielka 21, tel. 9-21. Przyjmuje od godz. 9-1 pp. 1 3-7 w.

Dr. Z. gmund Kudrewicz

Specjalista: weneryczne, syfilis, skórne i pęciowe
Wilno, Zamkowa 15 m. 2
Przyjmuje od 8 do 1 i od 3 do 8

Akuszerki

Akuszerka Śmiałowska

oraz Gabinet Kosmetyczny, odmładzanie cery usuwanie zmarszczek, wągry, piegów, brodawek, lupieżu, usuwanie tłuszczu z bioder i brzucha, kremy odmładzające, wanny elektryczne, elektryzacja. Ceny przystępne. Po rady bezpłatnie. Zamkowa 26 m. 6.

Akusz. Maria Laknerowa

przyjmuje od g. 9 r. no do g. 7 wiecz. — ul. Jakuba Jasieńskiego 1 — 3 róg ul. 3-go Maja obok Sądu.

Nauka i Wychowanie

Litawskiego lekcje, tłumaczenia, podania Rd. informacje w Admin. „K. W.”.

Nauczycielka francuskiego udziela lekcji (dyplom i zańskiego uniw.) poszukuje pokoju w Śródmieściu za lekcje, ul. Teatrna 4-7

Kursy pisania na maszynie — Wilno, ulica Wileńska 32-6. Zapisy trwają.

Handel i Przemysł

Uniwersytecka 2 — to nowy adres znanego zegarmistrza M. Wyszemirskiego byłego majstra firmy A. Rydlewski w Wilnie. Wieszcie szkieł do zegarków na poczekaniu.

Praca

Solidni materiałnie odpowiedzialni handlowcy znający dobrze teren całej Litwy poszukują różnych przedstawicieli. Zgłoszenia do „Kurjera” sub „Solidni”.

Technik młynarski lat 21. Polak, absolwent Państw. Szkoły Przem. w Bydgoszczy, specjalista do budowy, instalacji młynów, maszyn młynarskich i przeróbki produktów młynarskich z największą wydajnością ilościową i jakościową, z praktykami w młynach i zakładach przemysłowych — obejmie stanowiska kreslarza, konstruktora, kierownika-majstra młynarskiego, walcowego i wszystkie inne fizyczne i umysłowe. Przeprowadzi instalacje, montaż, rozwiązania kwestii premialowej. Oferty do „Kurjera Wil.” pod „Technik H. W.”

Technolog-Elektryk w. S. B. M. w Poznaniu, praktyka w elektrowni wodnej w Gródku i fabryce Szpotanńskiego w Warszawie. Absolwentka Instytutu N. H. G. (wydział rolny) w Wilnie — obszerne i różnorodnie praktyka — poszukują pracy. Zwierzyniec, Tomasz Zana 13 m. 3

Lokale

Mieszkanie 5-pokojowe z wygodami do wynajęcia — Zaręcze 20

3-4 pokoje z wygodami w śródmieściu potrzebne od zaraz. Oferty składać: Sadowa 9-1, Gólsztajn

Robotnicy z Wileńszczyzny w Łotwie

Wielu sezonowych robotników z Wileńszczyzny, którzy corocznie powracali z Łotwy do domów, w r. b. wcale nie powrócili. Urzędy łotewskie oświadczyły im, że mogą oni pozostać w Łotwie ze względu na nieregulowaną prawnie kwestję ich powrotu do Litwy lub na tereny rządzone przez ZSRR. Jak się przypuszcza, robotnicy ci pozostają w Łotwie aż do przyszłego sezonu robót polnych. Sprawy obywatelstwa robotników sezonowych zajmują się odnośnie konsulaty i urzędy. (N.)

Sprzedaż i Kupno

Natychmiast kupię auto, mało używane, limuzynę, nie więcej 28 — 39 p. s. Oferty zgłaszać do redakcji pisma pod nr 642.

Sprzedam sklep spożywczy w centrum miasta. Bernardyński 7.

Kupię dom w Wilnie, zapłacę do 30 tys. litów. Oferty ze szczegółowym opisem proszę kierować pod adresem: Wilno, Wielka 12 — 25.

Biuro Pośrednictwa Sprzedaży załatwia wszelkie transakcje handlowe. Szybko uczciwie, po prawdziwej cenie. Arsenalska 4 m. 6 wejście z frontu.

Kupię plac 400-2000 m² w centrum, dom murowany 3-mieszkaniowy na Zwierzynie lub Antokołu oraz wille komfortową w pobliżu Wilna. Pośrednicy wykluczeni. Oferty pod „Zaraz dolary” do K. W.

Sprzedam dom czynszowy w centrum z długim hipotecznym w złotych, 42 ha ziemi w pobliżu Wilna oraz plac 1500 m² na Zwierzynie. Oferty pod „Tanież zaraz” do K. W.</